Сценарии уроков к учебнику «Алгебра, 9 класс» по программе Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

(для печатной и электронной формы учебников) 


Урок 38 (ОНЗ)
Тема: «Арифметическая прогрессия. Формула общего члена»
Основные цели:

Личностные:

1) Способствовать тому, чтобы учащиеся убедились в возможности описания закономерности на математическом языке (с помощью формул).
2) Создать условия для того, чтобы учащиеся смогли осознать значимость знаний об арифметической прогрессии при решении задач с практическим содержанием.
Метапредметные:
1) Тренировать умение фиксировать свое затруднение, выявлять причину его возникновения.
2) Анализировать разные учебные и жизненные ситуации.

3) Тренировать умение ставить цель своей деятельности и планировать работу по реализации поставленной цели.

4) Приобретать опыт фиксации выводов и постановки дальнейших целей и задач.

5) Тренировать умение работать в парах и группах.

Предметные: 

1) Сформировать понятие арифметической прогрессии, ее разности.

2) Вывести формулу общего члена арифметической прогрессии и сформировать умение ее применять.

3) Познакомить учащихся со свойствами арифметической прогрессии.
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4) Тренировать умение находить члены последовательности, заданной формулой n-го члена; закрепить умение решать дробно-рациональные уравнения. 
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Вариант проведения урока

· Оборудование

1) Демонстрационный материал
Д-38.1 Высказывание Леонардо да Винчи.
Д-38.2 Определение рекуррентного способа задания последовательности (урок № 37, Д-37.5).

Д-38.3 Определение способа задания последовательности с помощью формулы общего члена (урок № 37, Д-37.6).

Д-38.4 Определение арифметической прогрессии. 
Д-38.5 Определение общего члена арифметической прогрессии. 
Д-38.6 Теорема о свойстве арифметической прогрессии.
Д-38.7 Карточка для анализа деятельности на уроке.
2) Раздаточный материал
Р-38.1 Подробный образец для самопроверки домашней работы.

Р-38.2 Подробный образец для самопроверки при работе в парах.

Р-38.3 Эталон для самопроверки самостоятельной работы.

Р-38.4 Карточка для индивидуальной рефлексии.

3) Презентация к уроку 1: слайды 1−14
4) Печатная и электронная форма учебника (9 класс, часть 1)
· Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности

− Добрый день, ребята!

– На предыдущих уроках вы познакомились с понятием числовая последовательность. Какими способами можно ее задать? (Рекуррентно или формулой общего члена). 

– Сегодня эти знания будут необходимы при работе с особым видом последовательностей.
– Прочитайте, пожалуйста, высказывание итальянского ученого, изобретателя Леонардо да Винчи: «Знания, не рожденные опытом, матерью всякой достоверности, бесплодны и полны ошибок».
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 Учитель предлагает по ЭФУ найти начало изучаемого пункта и прочитать высказывание Леонардо да Винчи, а затем воспользоваться инструментом [image: image2.png]SAKNALKM



 с тем, чтобы еще раз вернуться к этой странице с высказыванием на этапе рефлексии учебной деятельности.
· Либо учитель фиксирует высказывание ученого на доске (Д-38.1).
– Как вы понимаете эти строки? (Новые знания ценнее приобретать самостоятельно.)

– Можно утверждать, что вы будете в учебной деятельности? (Да. Учебная деятельность предполагает приобретение знаний в ходе самостоятельного прохождения нами таких шагов как выявление места и причины затруднения, постановка цели, построение плана выхода из затруднения и его реализация.)

– Какая форма работы вам помогает в открытии нового знания? (Работа в группах.) 
– Ребята, я вам желаю успешного сотрудничества на уроке!

2. Самостоятельная деятельность по известной норме и организация учебного 

затруднения

– Подготовку к открытию начнете с проверки домашней работы.
– Договоритесь, кто в группе сегодня будет выполнять роль организатора. Не забывайте о главном правиле сотрудничества: каждый в группе работает на общий результат.
– Сейчас каждой группе будет предложен подробный образец (Р-38.1) выполнения задания из домашней работы. 
· Организатор группы фиксирует все затруднения, возникшие у членов группы, выявляются причины, возникших затруднений. При проверке домашнего задания учащиеся должны составить список эталонов, которые использовались при выполнении заданий.
	Подробный образец для самопроверки заданий из домашней работы

	№ 479 (б).
(аn): аn = [image: image3.wmf]2

)

1

(

5

+

n

n

.
а1 = 
[image: image4.wmf]4

1

1

)

1

1

(

5

2

1

=

+

; а2 = 
[image: image5.wmf]9

7

2

)

1

2

(

5

2

2

=

+

; а3 = 
[image: image6.wmf]16

13

7

)

1

3

(

5

2

3

=

+

; а4 = 
[image: image7.wmf]25

)

1

4

(

5

2

4

=

+

.
Ответ: 
[image: image8.wmf]4

1

1

; 
[image: image9.wmf]9

7

2

; 
[image: image10.wmf]16

13

7

; 25.

	№ 481. 
Узнаем, является ли число 106 членом последовательности уn = 7n + 1. Для этого достаточно решить уравнение относительно n. Если получим, что n – натуральное число, то 106 является членом последовательности.

106 = 7n + 1 ( 7n = 105 ( n = 15; 15 ( N; 
у15 = 106.
Ответ: 106 является членом последовательности уn = 7n + 1.

	№ 482.

Чтобы найти является ли число 1000000000000 членом последовательности an+1=
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где а1 = 1, решим уравнение относительно an, an(N.

При решении an = ±
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N. Число не является членом последовательности.

Ответ: не является.

	№ 483. 
а1 = 3; an+1=2
[image: image14.wmf]n

a

. Для того, чтобы задать последовательность (аn) формулой общего члена, необходимо найти первые члены данной последовательности: 3; 6; 12; 24;…; проанализировать связь между порядковым номером и значением члена последовательности. Искомое число должно быть кратно 3 и 2. Кроме того можно увидеть:

№1 – 3 = 3 · 1; №2 – 6 = 3 · 2; №3 – 12 = 3 · 4; №4 – 24 = 3 · 8; №5 – 48 = 3 · 16; …

Но второй множитель это некоторая степень 2: 

№1 – 1 = 20; №2 – 2 = 21; №3 – 4 = 22; №4 – 8 = 23; №5 – 16 = 24; …, то есть показатель степени на единицу меньше порядкового номера.

Значит,

№1 – 3 = 3 · 20; 

№2 – 6 = 3 · 21; 

№3 – 12 = 3 · 22; 

№4 – 24 = 3 · 23; 

№5 – 48 = 3 · 24; 

…

№n – 
[image: image15.wmf]n

a

= 3 · 2n – 1.

Ответ: последовательность (аn) можно задать формулой общего члена: 
[image: image16.wmf]n

a

= 3 · 2n – 1.

	№ 484.
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− Проверьте правильность выполнения, воспроизведите понятия, которые использовали. Если при выполнении задания у кого-то в группе возникли затруднения, организаторы должны назвать места и причины возникших затруднений, ошибки необходимо исправить, на работу –2 минуты.

· По каждому заданию отчитывается одна из групп, при необходимости ответ дополняется.

− Что вы сейчас повторили по теме «Последовательности. Способы задания последовательностей» и по предыдущим темам? (Нахождение членов последовательности, если она задана с помощью формулы общего члена и рекуррентно; выявление, является ли число членом последовательности; составление формулы общего члена последовательности (Д-38.2; Д-38.3); преобразование дробно-рациональных выражений.)

– Для подготовки к «открытию» нового знания предлагаю выполнить № 500.
Решение:

800 + 800 · 0,1 = 880 (руб.) – сумма через 1 год;

880 + 800 · 0,1 = 960 (руб.) – сумма через 2 года;

960 + 800 · 0,1 = 1040 (руб.) – сумма через 3 года.

Ответ: 880 руб., 960 руб., 1040 руб. – каждый год сумма увеличивается на 60 рублей.
– Если я предложу вам узнать сумму вклада через 10 лет, то как бы вы оценили имеющийся способ вычисления этой суммы? (Неудобный способ.)
· [image: image18.png]3AMETKM



 Учитель просит учащихся сделать заметку «Неудобный способ», что подготавливает учащихся к возможности поиска эффективного приема.
№ 501. 

Возможный вариант ответа:
а) каждый последующий член последовательности на 2 больше предыдущего, d = 2;

б) каждый последующий член последовательности на 50 меньше предыдущего, d = –50;

в) каждый последующий член последовательности на 0,1 больше предыдущего, d = 0,1.
· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.
– Молодцы! Вы смогли увидеть закономерности в каждой из последовательностей и убедились, что все аналогичные закономерности можно описать с помощью формулы.
	Определение.

Числовая последовательность, каждый член которой, начиная со второго, получается из предыдущего члена прибавлением одного и того же числа d, называется арифметической прогрессией. Число d называется разностью (или шагом) арифметической прогрессии.

хn + 1 = хn + d;   d = хn + 1 – хn


· Учитель фиксирует уточненный эталон (Д-38.4, слайд 2).
· [image: image19.png]SAKNALKM



 Учащиеся могут предложить сделать закладку на странице, к которой будет необходимо вернуться при работе с практическими заданиями.
№ 502. 

Возможный вариант ответа:
(хn): х1 = 1,5; d = –0,4. Найти х1, х2, х3, х4.

По определению арифметической прогрессии хn + 1 = хn + d:

х1 = 1,5;

х2 = 1,5 + (–0,4) = 1,1;

х3 = 1,1 + (–0,4) = 0,7;

х4 = 0,7 + (–0,4) = 0,3.

Ответ: 1,5; 1,1; 0,7; 0,3.
– Что уточнили о последовательности? (Последовательность, обладающая свойством, при котором каждый член, начиная со второго, получается из предыдущего члена прибавлением одного и того же числа, будет арифметической прогрессией.)

– Какое задание будет предложено? Зачем? (Задание на пробное действие будет предложено с целью понять, что новое будем сегодня изучать.)
– Задание на пробное действие (слайд 3):
Первый член арифметической прогрессии (аn) равен 13, ее разность равна 5. Найдите 101-ый член арифметической прогрессии. 
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Задание выполните за 1 минуту!
· Учащиеся самостоятельно пытаются выполнить задание. Время на выполнение задания ограничено.

– Обсудите в группах, какие затруднения могут быть?
· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможные варианты ответов:

Я не могу быстро найти 101-ый член арифметической прогрессии по рекуррентной формуле.

Я не могу обосновать свой ответ согласованным в классе эталоном.
3. Выявление места и причины затруднения

− Посовещайтесь в группах в течение 1 минуты и ответьте на вопросы:

1) какое задание должны были выполнить;

2) какие способы использовали для выполнения задания;
2) в каком месте и почему возникло затруднение?
· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможные варианты ответов:

– Необходимо было за 1 минуту найти 101-ый член арифметической прогрессии. Воспользовались определением арифметической прогрессии, рекуррентной формулой хn + 1 = хn + d. Затруднение возникло в том, что рекуррентная формула не позволяет быстро найти n-ый член арифметической прогрессии. Причина в том, что мы знаем формулы общего члена арифметической прогрессии.
4. Построение проекта выхода из затруднения

− Посовещайтесь в группах в течение 30 секунд:

1) сформулируйте цель дальнейшей деятельности (слайд 4);

2) сформулируйте тему урока.
· Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа:

Цель: Узнать формулу общего члена арифметической прогрессии и научиться ее применять при решении задач.
Тема урока: «Формула общего члена арифметической прогрессии».

– Составьте в группах план (слайд 4) ваших действий. 

· Учащиеся работают в группах, составляют план действий. При систематической работе с учебником как средством получения информации девятиклассники могут самостоятельно предложить предложенный ниже план выхода из затруднения.
Возможный вариант ответа:

1. Выполнить задания, предложенные учителем, проанализировать результаты.

2. Сформулировать вывод.

3. Сравнить с формулой, предложенной в учебнике.

5. Реализация построенного проекта
1, 2.

– Выполните № 503. 
Возможный вариант ответа:
1) а1 = 500, d = 20;

а2 = 500 + 20

а3 = 500 + 20 + 20 = 500 + 20 · 2;

а4 = 500 + 20 + 20 + 20 = 500 + 20 · 3;

а5 = 500 + 20 + 20 + 20 + 20 = 500 + 20 · 4;

…

2) аn = 500 + 
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 = 500 + 20 · (n – 1).
· При обобщении своих наблюдений и получении искомой формулы учащиеся могут по ссылке стр.345 ЭФУ (ссылка переход) проверить свой результат. Девятиклассники осознанно относятся к пониманию ценности самостоятельного приобретения знания. Поэтому ответ на вопрос о совпадении результата работы группы и эталона в учебнике должен быть правдивым. 
· Важно во время презентации результатов выслушать и тех учащихся, у которых полученная формула не совпала с формулой в учебнике, и попросить ответить на вопрос о причине ошибки. Если расхождения учащиеся смогли устранить, необходимо их похвалить, как и ребят с успешным результатом.
· [image: image22.png]SAKNALKM



 Учащиеся могут предложить сделать закладку на странице, к которой будет необходимо вернуться при работе с практическими заданиями.
3. 

· Учащиеся фиксируют новую формулу (Д-38.5, слайд 5) 
	Формула общего члена арифметической прогрессии

хn = х1 + d(n – 1)


– Ребята вы смогли убедиться, что арифметическую прогрессию можно описать на математическом языке по-другому, без рекуррентной формулы? (Да.)

– Поможет ли формула общего члена арифметической прогрессии быстрее решить практическую задачу № 500? Посмотрите заметку к этому номеру.

· [image: image23.png]3AMETKM



 Учащиеся открывают заметку к номеру по ЭФУ.
– Выполните с помощью нового эталона задание на пробное действие и убедитесь в этом!
Возможный вариант ответа:
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аn = а1 + (n – 1)d
а101 = 13 + 100 ( 5 = 513.
Ответ: а101 = 513.
– Удалось преодолеть затруднение? (Да.)

– Как определить, является ли последовательность, заданная формулой аn = −8n – 1, арифметической прогрессией? (Найти последовательные члены и разности между последующим и предыдущим.)

– Но как убедиться, что это свойство будет выполняться для любых последовательных членов? В этом поможет теорема о свойстве арифметической прогрессии (слайд 6)
:

	Теорема

Последовательность хn является арифметической прогрессией тогда и

только тогда, когда каждый ее член, начиная со второго, равен среднему арифметическому предыдущего и последующего членов, 
т.е. 
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· Учащиеся фиксируют теорему о свойстве арифметической прогрессии (Д-38.6)
· [image: image26.png]SAKNALKM



 Учащиеся могут предложить сделать закладку на странице, к которой будет необходимо вернуться при работе с практическими заданиями.
– Решим задачу, используя теорему:
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= (– 8(n – 1) –1– 8(n + 1) –1) : 2 = (–16n – 2) : 2 = –8n – 1 = an, значит, (an) является арифметической прогрессией.
− Что теперь необходимо сделать? (Научиться пользоваться формулой общего члена арифметической прогрессии и применять теорему для обоснования арифметической прогрессии).
6. Первичное закрепление во внешней речи

– Выполним все вместе № 508 (слайд 7).

Решение.
Обозначим через (сn) арифметическую прогрессию 1,8; 2,2; 2,6; … . 

разность d = 2,2 – 1,8 = 0,4.

Чтобы найти сто пятидесятый член арифметической прогрессии, необходимо воспользоваться формулой n-ого члена арифметической прогрессии: 

с150 = 1,8 + 149 ∙ 0,4 = 61,4.
Ответ: d = 0,4; с150 = 61,4.
·    Можно предложить учащимся проверить результат выполнения № 508 по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания), при необходимости исправить ошибки.
– Выполните задания из учебника №№ 504 (в), 519 (б) (слайд 7). 

· Задание выполняется в парах, по вариантам. Проверка проводится по подробному образцу 
(Р-38.2). 

	Подробный образец для самопроверки работы в парах

	№ 504 (в).

(аn) – арифметическая прогрессия.
а1 = 5, d = 0,6.

а32 – ?
По формуле n-го члена аn = а1 + (n – 1)d находим: 
a32 = 5 + 0,6 ∙ 31 =23,6.

Ответ: a32 =23,6.

№ 519 (б).

аn = 5n2 – 4n
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значит, (an) не является арифметической прогрессией.


· После самопроверки проводится рефлексия: выясняется, есть ли ошибки, если есть, то проговаривается, как надо было выполнить задание.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

− Что дальше необходимо сделать?

− С какой целью вы будете выполнять самостоятельную работу?

· Для самостоятельной работы учащимся предлагается выполнить №№ 504 (б), 519 (в), слайд 9.
· Учащиеся выполняют самостоятельную работу и могут провести самопроверку № 504 (б) в соответствии с уровнем их подготовленности:
1) При проверке          (слайд 10) по ЭФУ (вызов всплывающего окна с образцом выполнения задания) обеспечивается быстрая проверка по подробному образцу.
2) При проверке по эталону для самопроверки (Р-38.3, слайд 11) предлагается тщательная пошаговая проверка по эталону для самопроверки. Этот элемент самостоятельной работы является обязательным контролируемым элементом, проверяемым на государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных организаций по математике. Поэтому такая форма самопроверки важна для учащихся с низким и средним уровнем подготовленности.
· Самопроверку № 519 (в) (слайд 12) учащиеся выполняют по эталону для самопроверки.
	Эталон для самопроверки

	Подробный образец
	Эталон

	№ 504 (б).

(аn) – арифметическая прогрессия.
а1 = 5, d = 0,6.

а26 – ?
По формуле n-го члена аn = а1 + d(n – 1) находим: 
a26 = 5 + 0,6 ∙ 25 = 20.

Ответ: a26 =20.
	Формула общего члена арифметической прогрессии

хn = х1 + d(n – 1)

	№ 519 (в).

аn = −4,4n
[image: image29.wmf]2

1

1

+

-

+

n

n

a

a

 = (–4,4(n – 1) – 4,4 (n + 1 )) : 2= –4,4 n = an , значит, (an) является арифметической прогрессией.

	Теорема

Последовательность хn является арифметической прогрессией тогда и только тогда, когда каждый ее член, начиная со второго, равен среднему арифметическому предыдущего и последующего членов, 
т.е. 
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− Проанализируйте в группах результаты выполнения самостоятельной работы:

· назовите, в каких местах и почему возникли затруднения.

· Организаторы озвучивают результаты анализа работ.

8. Включение в систему знаний и повторение.
· В №№ 509 (1, 2), 512, 514 учащиеся закрепляют умение применять формулу общего члена арифметической прогрессии для решения задач.
№ 509 (1, 2).
Решение:
Обозначим через (аn) арифметическую прогрессию 3; 7; 11; … 
d =7 – 3 = 4.

Чтобы узнать, является ли данное число членом этой прогрессии, решим уравнение 
an = a1 + d (n –1) относительно n. 
Если получим, что n – натуральное число, то данное число является членом арифметической прогрессии; если же n[image: image31.wmf]Ï

N, то число не является членом арифметической прогрессии.

а) Решим уравнение относительно n: 
123 = 3 + 4(n – 1) ⇔ n = 31, n ∈ N. Значит, число 123 –член данной прогрессии.

б) Решим уравнение относительно n: 
132 = 3 + 4(n – 1) ⇔ n = 33,25 n[image: image32.wmf]Ï

N. Число 132 не является членом арифметической прогрессии.

№ 512.
Решение:
(аn) – арифметическая прогрессия.
а1 = 84,1, d = –5,8, аn > 0.

n – ? (количество положительных членов)
an = a1 + d (n –1).

аn = 84,1 – 5,8(n  – 1). 
Необходимо найти количество положительных членов арифметической прогрессии, для этого надо решить неравенство аn > 0: 
84,1–5,8(n –1) > 0 ( 89,9 – 5,8n  > 0 ( n < 15,5

Значит, пятнадцатый член прогрессии – последний положительный член арифметической прогрессии.

Ответ: 15 положительных членов.

№ 514.
Решение:
(аn) – арифметическая прогрессия.
а6 составляет 60%, от а3, то есть а6 = 0,6 а3; а6 + а3=48.
d – ? 
Исходя из условия, получаем 0,6 а3 + а3 = 48 ( а3 = 30;
а6 = 0,6 а3; a6=18

Используем формулу n-го члена прогрессии:
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Ответ: d = –4.
· В № 522 (в) учащиеся закрепляют умение решать дробно-рациональные уравнения.

[image: image34.wmf].
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Ответ: {–7}.
9. Рефлексия деятельности на уроке

− Что в конце необходимо сделать? (Надо проанализировать свою работу.)

· Группы работают с карточкой (Д-38.7, слайд 13):


· Учащиеся обсуждают работу на уроке, организаторы озвучивают результаты анализа деятельности групп.
· [image: image35.png]SAKNALKM



 Учитель привлекает внимание учащихся к высказыванию, прозвучавшему в начале урока, и предлагает с помощью ЭФУ еще раз вспомнить его содержание.

– Ребята, у вас получилось сегодня в через собственный опыт обогатиться знаниями? Вы согласны с Леонардо да Винчи? 

− А теперь каждый проанализируйте свою работу.

· Учащиеся заполняют индивидуальные карточки (Р-38.4):

	Понятия и способы действий
	Знаю
	Получилось применить

	Определение арифметической прогрессии.
	
	

	Формула общего члена арифметической прогрессии.
	
	

	Теорема о свойстве арифметической прогрессии
	
	


Домашнее задание (слайд 14).
	П. 3.2.1 (повторить эталоны), №№ 524 (1 по выбору); 519 (г); 531 (а); 526 (по желанию).
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Заметки на полях:


На данном уроке учащиеся знакомятся с арифметической прогрессией, как с особым видом числовых последовательностей. Они выводят формулу общего члена арифметической прогрессии и учатся ее применять. Девятиклассники знакомятся с критериями арифметической прогрессии, что существенно расширяет спектр рассматриваемых в курсе задач.


Изучение арифметической прогрессии дает возможность показать учащимся прикладное значение математики. Поэтому знакомство с арифметической прогрессией происходит на конкретных практических задачах, изученные формулы также применяются для решения ряда задач практического содержания.


Основные цели урока: сформировать понятие арифметической прогрессии, вывести формулу общего члена арифметической прогрессии и научиться ее применять, познакомить со свойствами арифметической прогрессии. 


На уроке тренируются умение выполнять следующие виды математических действий:


применять изученные способы действий для решения задач в типовых и поисковых ситуациях;


обосновывать правильность выполненного действия с помощью обращения к общему алгоритму, определению, свойству, формуле;


строить математическую модель текстовых задач, переводя их условие на язык алгебры;


записывать способы действий с помощью алгоритмов, выбирать алгоритм и использовать его для выполнения различных задач; 


сопоставлять способы задания последовательностей и переходить от одного способа к другому;


применять формулу общего члена арифметической прогрессии при решении задач;


применять полученные знания для решения задач практической направленности.








Основные структурные элементы урока:


1. Новое знание: (способ действия) формула общего члена арифметической прогрессии.


2. Пробное действие: 


«Первый член арифметической прогрессии (аn) равен 13, ее разность равна 5. Найдите 101-ый член арифметической прогрессии.»


3. Фиксация затруднения: «Я не могу быстро найти 101-ый член арифметической прогрессии по рекуррентной формуле или я не могу обосновать свой ответ согласованным в классе эталоном».


4. Фиксация причины затруднения: «Я не знаю пока формулы общего члена арифметической прогрессии».


5. Цель деятельности учащихся: «Узнать формулу общего члена арифметической прогрессии и научиться ее применять при решении задач».


6. Фиксация нового знания: в речи и с помощью эталона формулу общего члена арифметической прогрессии хn = х1 + d(n – 1).


Урок открытия новых знаний выстраивается в соответствии с требованиями технологии деятельностного метода Л.Г. Петерсон. На этапе мотивации учитель может предложить учащимся обсудить эпиграф к этому пункту. Это поможет девятиклассникам уточнить, что значит находиться в учебной деятельности на уроке. Учитель сообщает учащимся, что сегодня они будут знакомиться с особым видом последовательности и эти знания могут пригодится им в жизненных ситуациях. Так, новые знания они смогут применить, например, для расчета суммы вклада в банк.


В этом уроке учащиеся, работая в группах, выявляют характеристическое свойство арифметической прогрессии, самостоятельно открывают формулу общего члена арифметической прогрессии, используя такие методы, как анализ и обобщение. А с теоремой о свойстве арифметической прогрессии знакомятся во фронтальном диалоге.





1) Определить новые знания, которые открыты на уроке.


2) Сформулируйте цель, которая стояла перед вами.


3) Определите, достигнута ли цель.


4) Перечислите средства и способы, которые вам помогли достичь цели.


5) Оцените деятельность группы и каждого участника группы на уроке.


6) Сформулируйте неразрешённые затруднения на уроке, если они есть.








� Доказательство теоремы учитель может предложить изучить учащимся в соответствии с уровнем их подготовленности.
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